

学生是国家的未来,是家庭的幸福源泉。近年来,校园安全事件时有发生,成为老百姓最为关注的问题之一,预防校园内发生极端案事件刻不容缓,不仅关系到每个家庭的未来,也关系到城市文明的健康发展。

2021年,以庆祝中国共产党成立100周年为契机,阿拉善盟阿左旗公安局积极开展“我为群众办实事”活动,把党史学习教育和政法队伍教育整顿成果转化为强大的工作动力,组织学校、家长及相关职能部门开展以校园为中心、以上下学为重点、辐射校园周边环境的“护学岗”行动,从源头上消除校园安全隐患。



为学生测量体温

## 1

纵横交织  
搭建“四位一体”护学岗

根据《中小学幼儿园安全防范管理规定》《中小学幼儿园校园安全三年行动计划》,阿左旗公安局在喜迎建党100周年之际,立足维护国家政治安全和社会稳定职能定位,以“情报全面准确、指挥集成统一、勤务协同高效、舆情管控有力”为目标,组织辖区中小学、幼儿园召开联席会议,将“护学岗”安全防范主体责任落实、校园周边交通安全整治和上下学高峰的勤务统一安排部署,明晰责任分工。同时,制定了由公安机关负责涉及学校、涉及师生的矛盾纠纷排查工作和交通安全整治;由学校保安人员与值周老师定点防控;由家长志愿者参与配合协助管理的“四位一体”校园防控体系。校方将“护学岗”作为一把手工程来抓,校长亲自督办,家长志愿者则通过每个班级的推荐,选择积极有责任心的家长执行护学勤务,保障校园

及周边安全。

“四位一体”校园防控体系的搭建,编制一张保护学生的安全网,实现风险预警防范、舆情引导管控、应急指挥处置,防止发生各类侵害校园师生的事件,防止发生重大交通事故。为了让“护学岗”具有识别性和可操作性,定制发放了“护学岗”反光背心和胸牌,对“护学岗”参与者进行“上岗”培训,正面引导宣传,使“护学岗”的老师和家长消除“不敢管”“不知如何管”的瓶颈,加强“护学岗”参与人员的主观能动性,从而适应现实需求。

为了更好地加强“护学岗”工作,校方向广大学生家长提倡步行送学的环保理念,减少学校门口的交通拥堵。同时,交警根据过路学生流动的强度,形成集中疏导、传递式护送模式,确保学生安全。

## 2

动静结合  
撑起风险防控“平安伞”

在学校的安全防范工作中,防暴恐应急处突是“护学岗”工作中重中之重。如果说在每个学校门口建立校园警务室,公布24小时报警电话是静态的“防”,那么,安排警力,指导“护学岗”开展工作,则是让防暴恐应急处突预防工作“动”起来。

该局依托派出所综合指挥室人员负责对学校视频巡逻,坚持情报引领,见微知著、抓小抓早,发现突发状况,及时启动应急合成工作,准确核实情况,启动工作预案,高效指挥调度,快速现场处置;夯实保障措施,完善教育机构设置的“一键报警”系统,接入情指中心报警系统发挥快速接

警、快速处置的应急处突能力;特巡警对学校保安加强防暴恐处突的应急演练,强化保安能在第一时间发挥处突作用。

监督学校人员内部管理,开展会商研判,对在校工作的教职工进行了摸底核查,对发现有违法犯罪记录或者其他信息的,进行风险评估,及时向学校通报。同时,从源头上防范化解风险隐患,建议学校对校内存在的矛盾纠纷或者家长与学校存在的矛盾纠纷进行排查,对排查出的,及时与警方联合化解,确保校园安全工作万无一失,避免因校内纠纷引发个人极端暴恐事件。



护学岗守护校园安宁



开展反恐应急演练

## 3

条块结合  
打造校园安全“守护神”

阿左旗公安局全面发挥“情报、指挥、勤务、舆情”一体化实战化警务运行机制,多警种、多部门集中联动办公,形成工作合力。加强“法治进校园”渗透式宣传,如对禁毒、消防、反恐、交通安全、防电信诈骗开展宣传活动,目前,共开展了100余次。通过开展“法治进校园”活动,由校方聘用的派出所领导、辖区民警为“法制副校长”,搭建法治讲堂,宣传民警通过身边典型案例,形成正向舆情引导,将易发生风险防范点及遇到火灾、交通事故、个人极端暴恐事件时的自身保护方法进行教授,并通过多次反恐演练和消防演练,加强学校师生的应急反应能力。

联合教育部门加强对学校内部安全隐患的处置,加强保安力量,将年龄较大的保安更替为年轻力壮有应变能力的保安。加强“一键报警”系统的运转,每周定期测试两次以上,确保突发事件发生时,报警系统能正常使用。发挥城管整治校园周边摆摊设点的作用,防止摊位违规占道、阻碍交通。

为疏堵保畅,营造校园周边道路交通环境,交警大队提前对校园周边环境进行调研,摸清学校存在的交通安全隐患进行整改,如机动车和非机动车随意摆放、并排停车,容易造成交通堵塞的问题;校园外围路段未摆放隔离设施,学校门前提示牌不明显,无法对路段安全隐患起到警示作用的问题;校园周边停车位较少,上下学期间接送学生车辆停放在道路两侧,导致车辆通行缓慢,容易造成道路拥堵等问题。针对排查出的问题,阿左旗公安局交警大队借助“护学岗”中“四位一体”的校园防控模式,实时对违规掉头、违规占道、违规停车、超速行驶、不礼让行人的交通违法行为予以现场纠正和处置。

“四位一体”的“护学岗”模式,不仅加强了警方、学校、家长的联勤联防,还加强了阿左旗公安局各警种与校方的合作和家长的互动。通过“小手拉大手”的传导模式,引导孩子从小养成遵守法律法规的行为意识,引导家长形成遵纪守法的文明行为,成为孩子们学习的榜样。目前,“护学岗”已形成常态化联勤联防机制,赢得了从学校到家庭的积极参与,变被动为主动,共同改善校园安全环境,从而营造平安阿左旗、文明阿左旗、法治阿左旗的良好社会环境,为中国共产党成立100周年献礼。

真心办实事  
倾力解难题

阿拉善左旗公安局持续完善「护学岗」精细化运行机制

本报通讯员●赵晓华